



# 习近平将对法国、塞尔维亚、匈牙利进行国事访问

● 新华社北京4月29日电

外交部发言人华春莹4月29日宣布：应法兰西共和国总统马克龙、塞尔维亚共和国总统武契奇、匈牙利总统舒尤克和总理欧尔班邀请，国家主席习近平将于5月5日至10日对上述三国进行国事访问。

## 眺望海平面上的桅杆

——从上市公司财报看中国经济新势新质

● 本报记者联合报道

立于高山之巅眺望，海平面上影影绰绰的桅杆隐现，继之而来的才是渐行渐近的艘艘巨舰。作为最活跃的经济细胞，上市公司是中国经济的“动力源”和“顶梁柱”。每年5月前，上市公司都要披露年报和一季报，因其透明完备，一直被视作观察中国经济走势的绝佳窗口。风回云断雨初晴，返照湖边暖复明。中国证券报记者查阅上市公司财报，奔赴广东、浙江、福建等地调研企业发现，上市公司复苏不均，感受有温差，但也有一些新变化新苗头新趋势，折射出中国经济的新势新质。

### 新变化：高端制造有望接棒成为“龙头”

南海之滨，马峦山北。4000亩的比亚迪工业园气势恢宏，一辆汽车从零部件组装到整车下线都在这里完成，平均每60秒就有一辆新车下线，源源不断驶向世界各地。工业园内，比亚迪全球总部——一座占地6.5万平方米、容纳9000人办公的六角大楼傲然矗立，时刻牵动着全球新能源汽车行业的眼光。“我们现在只有一个想法，那就是加速，再加速！”比亚迪董事长李黔说。今年3月，比亚迪在济南下线第700万辆新能源汽车，从第600万辆冲刺至此仅用了4个月时间。此前的道路则要漫长得多，从第1辆新能源汽车到第100万辆，比亚迪用时13年，从100万辆到300万辆用时一年半，从300万辆到500万辆用时9个月……驭风奔跑，比亚迪交出傲人的财报：2023年，营收6023.15亿元，同比增长42.0%；利润300.41亿元，同比增长80.7%。在高基数的前提下，今年一季度比亚迪实现利润45.69亿元，增长10.6%。比亚迪是中国汽车产业发展的缩影。2023年，中国汽车出口491万辆，同比增长57.9%，首次跃居

全球第一。这意味着，历经70多年风雨，中国汽车工业从无到有，从小到大，终于实现历史性突破，成为国民经济的支柱产业之一。近年来，我国坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，推进新型工业化，加快建设制造强国，制造业站上了风口。宏观经济数据印证制造业的强劲。在2023年平稳复苏的基础上，今年一季度我国工业和制造业增加值分别增长6%、6.7%，有力推动了经济增长。国家统计局副局长盛来运说，初步测算，工业增长6%对GDP增长的贡献率为37.3%，拉动将近2个点的GDP增长。“取代地产行业的龙头地位还需要时间，但趋势已经确立。”经济学者盘和林说，种种数据表明，中国制造正在发生积极变化，中国经济支柱也正在切换，从过去的建筑房产转向工业制造，尤其是转向高端制造业和新兴制造业。消费是中国经济稳定运行的“压舱石”，也是持续推动中国经济增长的“主引擎”。疫情三年，场景

缺失与信心受损，奔跑中的消费被迫减速。随着经济复苏加快，新的消费需求和形态冒头，“主引擎”增添了新的推力：——服务消费跑出新速度。当前，消费正在从实物型向服务性消费转型，以舒适型、发展型消费为代表的服务消费在居民消费中所占比重越来越高。2023年，全国居民人均服务性消费支出达到12114元，同比增长14.4%。从淄博烧烤到“尔滨”冰雪，再到天水麻辣烫，一批低调有内涵的城市成为新晋“网红”；演唱会一票难求，音乐节遍地开花，电影票房频破影史纪录；旅游景点游人如织，“人从众”重新占据每一处角落……消费热情“照进”上市公司“账簿”，化作一连串靓丽数字。2023年，锦江酒店营收增长29.5%，利润增长69.1%；黄山旅游营收增长141.2%，利润增长424.3%；中青旅营收增长50.2%，利润增长158.2%……——消费升级带来新气象。现在的消费市场上，消费升级与降级并存，性价比和高价值成为竞争的主题词。而追求品质化、个性化带来的消费升级尤其令人鼓舞。（下转A02版）

## 高频数据释放暖意 外贸回升向好态势巩固

● 本报记者 王舒媛

高频数据显示，4月以来，我国外贸继续恢复，回升向好态势不断巩固。专家表示，当前国际经济形势有所转暖，外需拉动我国出口回升，加之稳外贸综合政策持续发力显效，我国出口产品竞争力增强，货物贸易继续提质增效，二季度我国进出口有望持续向好，上半年基本维持在增长通道。

### 贸易活动回暖

从高频数据看，进入4月，外贸进出口呈现积极的恢复态势。上海航运交易所最新公布的数据显示，截至4月26日，上海航运交易所发布的上海出口集装箱综合运价指数为1940.63点，较上期上涨171.09点，涨幅9.7%。天津国际贸易与航运服务中心数据显示，2024年第16周（4月15日-19日），天津航运指数（TSI）收于1107.60点，相比4月12日（第15周最后一个发布日）上涨2.36%。中国出口集装箱运价综合指数（CCFI）也表现不俗，报出1193.64点，较上期上涨0.6%，进一步印证了集装箱运输市场的稳健走势。业内专家认为，数据的上涨反映了全球贸易活动的回暖，以及航运需求的增加。光大证券研报认为，2024年全球商品贸易增速有望企稳回升，叠加稳外贸政策红利不断释放，将继续对我国出口形成支撑。在对美出口份额企稳，对“一带一路”沿线国家出口等新动能持续增强的共同推动下，2024年我国出口份额有望总体保持稳定。

### 外贸大省持续发力

海关总署数据显示，一季度，我国货物贸易进出口规模历史同期首次突破10万亿元，增速创6个季度以来新高。4月，各省也陆续发布了一季度外贸“成绩单”，其中传统外贸大省持续发力勇挑大梁，继续充当全国外贸的“压舱石”。今年一季度，广东外贸进出口2.04万亿元，增长12%，进出口规模创历史同期新高；山东全省进出口总值7700.6亿元，同比增长5.5%，高于全国5%的总体增速；江苏实现进出口总值1.3万亿元，同比增长9.1%，创出江苏一季度外贸规模历史新高，且增幅较全国高4.1个百分点；浙江外贸开局良好，全省进出口总值为1.21万亿元，同比增长7.8%……“外部需求改善、国内经济基本面持续向好、稳外贸政策红利持续释放、企业信心提振给外贸增长提供了有力支持。”在海关总署广东分署副主任张柯看来，尽管当前外贸保护主义依然存在，但广东进出口持续向好的趋势没有改变。

### 助力企业出海抢订单

一份份亮眼的“成绩单”，离不开各地政府部门和外贸企业的主动作为。海关总署新闻发言人、统计分析司司长吕大良介绍，每10家有进出口记录的外贸企业，差不多有9家是民营企业。一季度，民营企业的出口、进口增速分别快于整体4.8个、7.8个百分点，进出口规模占我国进出口总值的比重提升至54.3%，稳外贸主体地位持续巩固。为助力民营企业拓市场、抢订单，广东省商务厅外贸处副处长刘春媚表示，在第135届广交会期间，广东策划了上百场贸易对接活动，平均每天有超过30场。今年以来，针对订单不足等问题，广东还密集出台了稳大盘促增长8条、新型储能产品6条、中间品贸易9条、阿联酋拓市场8条、内外贸一体化14条、跨境电商12条等一系列稳外贸政策，持续释放政策红利，有效激发了市场活力。不少省市还“出钱”鼓励企业出海抢订单。“我们适时推出了2024年全年的重点展会目录，用展位费补贴来激励企业更加积极‘走出去’参展拓市、拜访客户。”浙江台州市商务局外贸处处长甘笑丹介绍。据不完全统计，截至4月23日，台州共有620家企业出境参加展会145场次，累计意向成交额达3.5亿美元。“总的来看，民营企业在外贸领域势头正好、前景可期。”吕大良说，“下一步，我们将全面落实促进民营经济发展壮大的意见及配套举措，主要是围绕市场准入、要素获取、公平执法、权益保护等方面送政策、解难题，不断激发包括民营企业在内的外贸企业的内生动力和创新活力。”



视觉中国图片 制图/韩景丰

# 中国国新：加快培育央企新质生产力

支持国资央企打造现代产业链龙头企业

● 本报记者 刘丽靓

船到中流浪更急，深水行舟不松篙。当下，国企改革深化提升行动步入攻坚之年。作为国有资本运营公司，中国国新如何助推国有控股上市公司持续提升内在价值？又是如何助力打造现代产业链龙头企业？中国国新相关负责人接受中国证券报记者采访时表示，中国国新将进一步助力央企上市公司充分利用资本市场实现资源优化配置，不断提升旗下上市公司的创新能力和发展水平，加快培育央企新质生产力；同时，将切实发挥国有资本运营功能，支持国资央企打造现代产业链龙头企业，成为堪当时代重任的大国重器、强国基石。

### 助推国有控股上市公司提升内在价值

创新推出中证国新央企小盘指数，丰富中证国新“1+N”系列央企指数产品……中国国新在助推国有控股上市公司持续提升内在价值中积极作为。“公司所属国新投资有限公司准确把握指数这一金融战略工具的关键作用，推出了国新‘1+N’系列央企指数。为进一步完善该系列指数的体系化布局，近期，国新投资联合中证指数公司推出中证国新央企小盘指数，引导带动市场各方主体关注、投资小市值央企上市公司，助力小市值央企上市公司更好利用资本市场激发改革活力，实现高质量发展。”中国

国新相关负责人表示。

数据显示，在近400家央企上市公司中，目前市值在200亿元以下的小市值央企上市公司有257家，占67.1%，超过三分之二。200亿元以下小市值央企平均市盈率为53.0倍，低于A股全市场同等规模公司60.1倍的平均水平。而在半导体、计算机、通信等科技创新关键领域，小市值央企的市盈率仅为50.1倍，远低于全市场同类型公司90.4倍的水平。“小市值央企上市公司凭借其对接资本市场的平台优势和‘船小好掉头’的适应性、灵活性优势，成为中央企业推动并购重组、培育专精特新企业和新质生产力的重要阵地。”国新投资指数与量化投资部工作人员说。上述中国国新相关负责人表示，中证国新

央企小盘指数从市值规模角度切入，选取过去一年日均总市值在全市场800名之后且不属于中证800指数的近200家央企上市公司作为成份股，着力提高小市值央企的市场关注度和估值水平，助力中央企业高效盘活上市平台资源，在市场端与央企改革发展实现同频共振。与此同时，中国国新以改革深化提升国有控股上市公司核心竞争力。据介绍，作为中国国新旗下的上市公司，国新健康在市场规模整体萎缩态势下，通过改革打造了相互衔接的八大流程，重塑了以打胜仗为目标的作战队形，建立了以客户为中心的盈利文化，守住了医保领域的龙头地位，医疗业务新签合同位居市场前列。（下转A02版）